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Modalités de réalisation

Sondage réalisé par Viavoice pour Libération.

Interviews effectuées en ligne du 11 août au 14 août 2020.

Échantillon de 1001 personnes, représentatif de la population résidant en France
métropolitaine, âgée de 18 ans et plus.

Représentativité par la méthode des quotas appliquée aux critères suivants : sexe, âge,
profession de l’interviewé, région et catégorie d’agglomération.

Les rappels de données antérieures présentés dans ce rapport sont issus des précédentes
vagues du baromètre politique Viavoice pour Libération.

3. Synthèse des enseignements

5. Questions barométriques. Les popularités
6. Le président de la République
7. Le Premier ministre
8. Les ministres
10. Les autres personnalités politiques

12. Questions d’actualité. La rentrée politique : priorités et incarnation
13. Confiance en une personnalité pour améliorer la situation
14. Souhaits de victoire à l’élection présidentielle
17. Réinvention politique du Président et nécessité du changement
18. Enjeux prioritaires de la rentrée
19. Priorités du plan de relance

20. Annexes
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Synthèse des enseignements (1/2)

Le grand paradoxe de la rentrée 
Diversification des impatiences, fragilités des leaderships

L’histoire serait écrite. Face à la crise inédite actuelle (sanitaire, économique et sociale), la rentrée politique
s’annoncerait sous de nouvelles dynamiques :

- Une majorité LREM réarmée par les changements concernant le président de la République, par le nouveau
gouvernement et par le plan de relance ;

- Une gauche dynamisée par les victoires municipales et les succès EELV ;

- Une droite mobilisée par la perspective présidentielle et par les succès éditoriaux de Nicolas Sarkozy ;

- Des sensibilités RN et LFI auxquelles le nouveau « temps des crises » offre théoriquement des circonstances
favorables.

Pourtant, cette nouvelle livraison du baromètre Viavoice – Libération révèle un tout autre paysage : un
paradoxe majeur entre une diversification des impatiences, et en regard, une nette fragilité des leaderships.

Au-delà du virus : une forte diversification des impatiences

Alors que cette année est dominée par la pandémie, alors que ce mois d’août connaît des résurgences, les
« enjeux prioritaires » aux yeux des Français se révèlent bien plus variés :

- L’ « emploi », la « lutte contre le chômage » s’affirment en tête des préoccupations (48 %), témoignage à la
fois de la réalité de la crise économique et de son anticipation pour les mois qui viennent ;

- Le « système de santé, de soins » s’établit à équivalence (46 %), nécessité à la fois face à la pandémie, et
aspiration redoublée au « care » comme valeur de société ;

- L’« environnement » (40 %) apparaît essentiel, notamment après un été caniculaire et face à l’intensification
des défis climatiques ;

- Le « pouvoir d’achat » (40 %) est également appelé à devenir une préoccupation majeure en temps de crise
économique ;

- La « sécurité des biens et des personnes » (33 %), l’« éducation » (32 %), sont cités à équivalence avec la
lutte contre la pandémie (31 %), qui n’apparaît qu’en septième position.

Ainsi s’impose désormais, moins qu’une préoccupation univoque, un faisceau d’impatiences engendré par la
pluralité des crises, et qui fait système. En regard de ces aspirations, les espoirs collectifs pourraient se tourner
vers les leaders politiques, et notamment vers ceux dont les sensibilités semblent avoir engagé une dynamique
nouvelle ces derniers mois.
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Synthèse des enseignements (2/2)

Sous les aspirations, le désarroi (ou la fragilité des leaderships)

Pourtant, ce qui se révèle à ce stade est une insuffisance des leaderships. Seuls 39 % des Français déclarent qu’il
existe actuellement « une personnalité politique » à laquelle ils feraient « confiance pour améliorer la situation
de la France à l’avenir ».

Malgré tout apparaît une « tentation Philippe », personnalité à la fois la plus populaire (50 %) et la plus désirée
en tant que prochain président de la République (33 %). Les personnalités les plus appréciées sont à l’écart de la
politique institutionnelle : Edouard Philippe (50 %), Nicolas Hulot (48 %), Alain Juppé (35 %) et Nicolas Sarkozy
(33 %).

Emmanuel Macron voit sa popularité stabilisée (32 %, -1) : celle-ci ne bénéficie, pour le moment, ni des
réorientations engagées récemment, ni de la nomination du nouveau gouvernement Castex. En vue de la
présidentielle, 22 % des Français souhaitent que l’actuel Président renouvelle son mandat.

Au Rassemblement national, Marine Le Pen apparaît en deuxième position des personnalités souhaitées en tant
que prochaine présidente de la République, mais avec un score (23 %) comparable à celui obtenu par l’actuel
chef de l’Etat.

Les autres sensibilités politiques disposent de nombreuses personnalités reconnues, mais peu parviennent pour
le moment à fédérer largement.

Instable structuration du champ politique

Ces fragilités de leadership s’expliquent certes par l’usure du politique et par les perceptions concernant chaque
personnalité ; mais elles procèdent plus profondément d’une instable structuration du champ politique :

- Des sensibilités (gauche, droite) bénéficient d’une assise d’opinion confirmée par les municipales, mais
aucun leader ne parvient véritablement à les rassembler : auprès des sympathisants de gauche, les meilleurs
souhaits de victoire en vue de la présidentielle sont obtenus par Benoît Hamon (38 %), Christiane Taubira (38
%) et Nicolas Hulot (36 %) ; auprès des sympathisants de droite, par Nicolas Sarkozy (59 %), François Baroin
(50 %) et Xavier Bertrand (44 %) ;

- D’autres sensibilités (LFI, LREM, RN) reconnaissent davantage « leurs » leaders (Jean-Luc Mélenchon,
Emmanuel Macron, Marine Le Pen) mais ces derniers peinent à rassembler au-delà de leur propre camp.

Cocktail explosif

Dans les circonstances actuelles, ces insuffisances composent un cocktail explosif : une diversification des
impatiences qui appelle des porte-paroles, une perspective présidentielle qui impose des candidats. Pour être
surmontée, cette tension autorise trois solutions :

- Un bouleversement du champ politique : ressouder un camp ou définir de nouveaux clivages ; c’est la
démarche qu’Emmanuel Macron avait menée en 2016-2017 ;

- Le pari des campagnes électorales voire des primaires, pour faire bouger les lignes ;
- L’émergence de personnalités alternatives, qui rebattent totalement les cartes.

En termes négatifs, cette rentrée politique comporte des risques démocratiques majeurs ; en termes positifs,
elle peut être une chance pour tous les prétendants.

François Miquet-Marty, Groupe Les Temps Nouveaux, et Stewart Chau, Viavoice
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Questions barométriques

Les popularités
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Avez-vous plutôt une bonne opinion ou plutôt une mauvaise opinion 
d’Emmanuel Macron, en tant que président de la République ?

32%
53%

15%

Non réponse

49%

53%

38%

40%

46%
41% 41%

37% 36%

26%

23%

28%

26%

32% 32% 31%

28%

34%
33%

32%

Popularité du président de la République

Base ensemble : 1001 personnes

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Bonne opinion

Cadres 41% - 12

Professions intermédiaires 30% - 1

Employés, ouvriers 27% + 1

Retraités 32% - 4

Selon la taille
d’agglomération, en %

Bonne opinion

Communes rurales 33% + 8

2 000 à 19 999 habitants 26% - 8

20 000 à 99 999 habitants 32% - 1

Plus de 100 000 habitants 38% +1

Agglomération parisienne 28% - 11

Selon la proximité
partisane, en %

Bonne opinion

Sympathisants de gauche 26% -2

Sympathisants de la majorité 90% + 3

Sympathisants de droite 40% + 7

Sympathisants du RN 11% - 4

Proches d’aucun parti 27% =

Selon le vote au 1er tour de l’élection 
présidentielle, en %

Bonne opinion

Jean-Luc Mélenchon 16% - 2

Benoît Hamon 22% - 5

Emmanuel Macron 68% - 4

François Fillon 40% =

Marine Le Pen 15% =

Bonne
opinion

Mauvaise
opinion
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Avez-vous plutôt une bonne opinion ou plutôt une mauvaise opinion de Jean 
Castex, en tant que Premier ministre ?

Popularité du Premier ministre

32%

33%

35%

33%

46%

40% 40%

44%
40%39%

37% 36%
34%

25%

28%

27%

33%
34%32%

29%

33%

45%

32%

Bonne
opinion

Mauvaise
opinion

Non réponse

Base ensemble : 1001 personnes

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Bonne opinion

Cadres 38% - 21

Professions intermédiaires 26% - 15

Employés, ouvriers 28% - 7

Retraités 40% - 17

Selon la taille
d’agglomération, en %

Bonne opinion

Communes rurales 28% - 9

2 000 à 20 000 habitants 34% - 13

20 000 à 100 000 habitants 33% - 12

Plus de 100 000 habitants 35% - 11

Agglomération parisienne 27% - 24

Selon la proximité
partisane, en %

Bonne opinion

Sympathisants de gauche 27% - 10

Sympathisants de la majorité 80% - 9

Sympathisants de droite 45% - 16

Sympathisants du RN 21% =

Proches d’aucun parti 22% - 20

Selon le vote au 1er tour de l’élection 
présidentielle, en %

Bonne opinion

Jean-Luc Mélenchon 25% + 2

Benoît Hamon 29% - 12 

Emmanuel Macron 57% - 20 

François Fillon 54% - 12 

Marine Le Pen 23% - 2 

Rappels concernant Édouard Philippe

* En juin 2020, la question était « Avez-vous plutôt une bonne opinion ou plutôt une
mauvaise opinion d’Edouard Philippe, en tant que Premier ministre ?
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Avez-vous plutôt une bonne opinion ou plutôt une mauvaise opinion
des ministres suivants ?

Popularité des ministres (1/2)

49%

40%

38%

38%

31%

31%

31%

25%

22%

21%

29%

25%

31%

33%

37%

17%

38%

19%

46%

43%

6%

17%

15%

9%

13%

34%

12%

38%

13%

16%

16%

18%

16%

20%

19%

18%

19%

18%

19%

20%

Roselyne Bachelot, en tant que Ministre de la Culture

Jean-Yves Le Drian, Ministre de l’Europe et des Affaires 
étrangères

Olivier Véran, en tant que Ministre des Solidarités et de la
Santé

Bruno Le Maire, en tant que Ministre de l’Economie, des 
Finances et de la Relance

Jean-Michel Blanquer, en tant que Ministre de l’Education 
nationale, de la Jeunesse et des Sports

Roxana Maracineanu, en tant que Ministre chargée des Sports

Eric Dupond-Moretti, en tant que Garde des Sceaux, ministre
de la Justice

Florence Parly, en tant que Ministre des armées

Gérald Darmanin, en tant que Ministre de l’Intérieur

Marlène Schiappa, en tant que Ministre chargée de la
Citoyenneté

Bonne opinion Mauvaise opinion Ne connaît pas cette personnalité Non réponse

Base ensemble : 1001 personnes
* Nouvelles personnalités

Évolutions
Juin 2020

(bonne opinion)

*

=

+3

=

+1 

+4

*

+3

-5 1

-3 2

1 L’item était « Gérald Darmanin, en tant que ministre de l’Action et des Comptes publics »
2 L’item était « Marlène Schiappa, en tant que secrétaire d'État chargée de l'Égalité entre les femmes 
et les hommes et de la Lutte contre les discriminations »
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Avez-vous plutôt une bonne opinion ou plutôt une mauvaise opinion
des ministres suivants ?

Popularité des ministres (2/2)

Évolutions
Juin 2020

(bonne opinion)

-2 3

*

= 4

-1

-7 5

-1 6

*

*

+1

*

-2 7

18%

17%

13%

13%

12%

12%

12%

11%

11%

8%

8%

32%

23%

22%

18%

22%

16%

19%

18%

19%

14%

19%

32%

41%

45%

51%

46%

53%

50%

51%

52%

59%

55%

18%

19%

20%

18%

20%

19%

19%

20%

18%

19%

18%

Elisabeth Borne, en tant que Ministre du Travail, de l’Emploi 
et de l’Insertion

Barbara Pompili, en tant que Ministre de la Transition
Ecologique

Gabriel Attal, en tant que Secrétaire d’Etat auprès du 
Premier ministre et porte parole du gouvernement

Frédérique Vidal, en tant que Ministre de l’enseignement 
supérieur, de la Recherche et de l’Innovation

Franck Riester, en tant que Ministre chargé du Commerce 
extérieur et de l’Attractivité

Annick Girardin, en tant que Ministre de la Mer

Julien Denormandie, en tant que Ministre de l’Agriculture 
et de l’Alimentation

Sébastien Lecornu, en tant que Ministre des Outre-mer

Jacqueline Gourault, en tant que Ministre de la Cohésion
des territoires et des relations avec les collectivités

territoriales

Marc Fesneau, en tant que Ministre chargé des Relations
avec le Parlement et de la Participation citoyenne

Amélie de Montchalin, en tant que Ministre de la
Transformation et de la Fonction publique

Bonne opinion Mauvaise opinion Ne connaît pas cette personnalité Non réponse

3 L’item était « Elisabeth Borne, en tant que ministre de la Transition écologique et solidaire »
4 L’item était « Gabriel Attal, en tant que secrétaire d'État chargé de la jeunesse »
5 L’item était « Franck Riester, en tant que ministre de la Culture »
6 L’item était « Annick Girardin, en tant que ministre des Outre-mer »
7 L’item était « Amélie de Montchalin, en tant que secrétaire d’Etat chargée des affaires européennes »

Base ensemble : 1001 personnes
* Nouvelles personnalités
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Popularité des personnalités politiques (1/2)

Avez-vous plutôt une bonne opinion ou plutôt une mauvaise opinion des 
personnalités politiques suivantes ?

Base ensemble : 1001 personnes
* Nouvelle personnalité

Évolutions
Juin 2020

(bonne opinion)

50%

48%

35%

33%

31%

30%

29%

28%

27%

27%

27%

27%

26%

26%

26%

25%

22%

21%

33%

31%

40%

50%

35%

45%

32%

41%

57%

54%

47%

43%

52%

40%

40%

55%

46%

59%

3%

4%

5%

2%

15%

7%

18%

12%

2%

3%

6%

9%

6%

13%

11%

3%

15%

3%

14%

17%

20%

15%

19%

18%

21%

19%

14%

16%

20%

21%

16%

21%

23%

17%

17%

17%

Edouard Philippe

Nicolas Hulot

Alain Juppé

Nicolas Sarkozy

Xavier Bertrand

Anne Hidalgo

François Baroin

Olivier Besancenot

Marine Le Pen

François Hollande

François Bayrou

Benoît Hamon

Marion Maréchal

Valérie Pécresse

Bernard Cazeneuve

Ségolène Royal

Najat Vallaud Belkacem

Jean-Luc Mélenchon

Bonne opinion Mauvaise opinion Ne connaît pas cette personnalité Non réponse

*

-3

-4

-1

-1

=

=

=

+1

+2

-3

-1

=

-2

-1

+1

+1

-1
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Popularité des personnalités politiques (2/2)

Avez-vous plutôt une bonne opinion ou plutôt une mauvaise opinion des 
personnalités politiques suivantes ?

Base ensemble : 1001 personnes

Évolutions
Juin 2020

(bonne opinion)

-3

=

=

+1

-1

-1

-4

-2

+2

-1

+1

-1

-2

=

=

+1

=

-1

21%

21%

21%

21%

20%

19%

17%

17%

16%

14%

13%

10%

9%

8%

6%

6%

5%

3%

45%

31%

51%

34%

29%

35%

49%

45%

35%

53%

30%

28%

27%

19%

26%

19%

23%

16%

17%

23%

11%

25%

33%

24%

14%

18%

30%

16%

36%

43%

46%

55%

50%

58%

53%

64%

17%

25%

17%

20%

18%

22%

20%

20%

19%

17%

21%

19%

18%

18%

18%

17%

19%

17%

Daniel Cohn-Bendit

Nathalie Arthaud

Nicolas Dupont-Aignan

François Ruffin

Yannick Jadot

Gérard Larcher

Laurent Wauquiez

Gérard Collomb

Christian Jacob

Agnes Buzyn

Olivier Faure

François-Xavier Bellamy

Bruno Retailleau

Ian Brossat

Stanislas Guérini

Fabien Roussel

Julien Bayou

David Cormand

Bonne opinion Mauvaise opinion Ne connaît pas cette personnalité Non réponse
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Questions d’actualité

La rentrée politique de septembre :

priorités et incarnations
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Actuellement, diriez-vous qu’il y a une personnalité politique à laquelle vous feriez confiance
pour améliorer la situation de la France à l’avenir ?

Base ensemble : 1001 personnes

Confiance en une personnalité pour améliorer la situation

Oui
Non

Non réponse

39%
49%

12%

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Oui

Cadres 47 %

Professions intermédiaires 38 %

Employés, ouvriers 36 %

Retraités 45 %

Selon la taille
d’agglomération, en %

Oui

Communes rurales 34 %

2 000 à 20 000 habitants 45 %

20 000 à 100 000 habitants 39 %

Plus de 100 000 habitants 41 %

Agglomération parisienne 35 %

Selon la proximité
partisane, en %

Oui

Sympathisants de gauche 44 %

Sympathisants de la majorité 58 %

Sympathisants de droite 58 %

Sympathisants du RN 71 %

Proches d’aucun parti 19 %

Selon le vote au 1er tour de l’élection 
présidentielle, en %

Oui

Jean-Luc Mélenchon 47 %

Benoît Hamon 43 %

Emmanuel Macron 39 %

François Fillon 61 %

Marine Le Pen 57 %
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Pour chacune des personnalités suivantes, souhaiteriez-vous qu'elle soit le prochain président de
la République pour la France ?

Base ensemble : 1001 personnes

Souhaits de victoire à l’élection présidentielle (1/3)

33%

23%

22%

21%

18%

17%

17%

17%

14%

13%

13%

13%

12%

11%

11%

10%

10%

10%

10%

9%

8%

8%

7%

7%

6%

6%

5%

4%

4%

3%

52%

66%

64%

66%

69%

66%

64%

64%

69%

73%

72%

71%

71%

72%

72%

71%

69%

78%

72%

72%

73%

75%

77%

79%

72%

76%

73%

76%

76%

77%

15%

11%

14%

13%

13%

17%

19%

19%

17%

14%

15%

16%

17%

17%

17%

19%

21%

12%

18%

19%

19%

17%

16%

14%

22%

18%

22%

20%

20%

20%

Edouard Philippe

Marine Le Pen

Emmanuel Macron

Nicolas Sarkozy

Marion Maréchal

Nicolas Hulot

Xavier Bertrand

François Baroin

Benoît Hamon

Jean-Luc Mélenchon

Ségolène Royal

Christiane Taubira

Anne Hidalgo

Valérie Pécresse

Nicolas Dupont-Aignan

François Ruffin

Yannick Jadot

François Hollande

Bernard Cazeneuve

Arnaud Montebourg

Jean Lassalle

François Bayrou

Najat Vallaud-Belkacem

Rachida Dati

Olivier Faure

Philippe Poutou

Bruno Retailleau

Nathalie Arthaud

François Asselineau

Jacques Cheminade

Oui Non Non réponse
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Pour chacune des personnalités suivantes, souhaiteriez-vous qu'elle soit le prochain président de
la République pour la France ?

Base ensemble : 1001 personnes

Souhaits de victoire à l’élection présidentielle (2/3)

17%

14%

13%

13%

13%

12%

10%

10%

10%

10%

9%

7%

6%

6%

4%

Nicolas Hulot

Benoît Hamon

Jean-Luc
Mélenchon

Ségolène Royal

Christiane Taubira

Anne Hidalgo

François Ruffin

Yannick Jadot

François Hollande

Bernard Cazeneuve

Arnaud
Montebourg

Najat Vallaud-
Belkacem

Olivier Faure

Philippe Poutou

Nathalie Arthaud

Personnalités de 
gauche et 

écologistes

Personnalités de 
droite

Personnalités de 
la majorité 

présidentielle

Personnalités du 
Rassemblement 

national

33%

22%

8%

Edouard Philippe

Emmanuel
Macron

François Bayrou

21%

17%

17%

11%

11%

8%

7%

5%

4%

3%

Nicolas Sarkozy

Xavier Bertrand

François Baroin

Valérie Pécresse

Nicolas Dupont-
Aignan

Jean Lassalle

Rachida Dati

Bruno Retailleau

François Asselineau

Jacques cheminade

23%

18%

Marine Le
Pen

Marion
Maréchal
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Pour chacune des personnalités suivantes, souhaiteriez-vous qu'elle soit le prochain président de
la République pour la France ?

Base ensemble : 1001 personnes

Souhaits de victoire à l’élection présidentielle (3/3)
Détail par sensibilités politiques

38%

38%

36%

33%

32%

29%

27%

25%

23%

19%

19%

17%

17%

15%

12%

Benoît Hamon

Christiane
Taubira

Nicolas Hulot

Anne Hidalgo

Jean-Luc
Mélenchon

Yannick Jadot

Ségolène Royal

François Ruffin

François
Hollande

Arnaud
Montebourg

Najat Vallaud-
Belkacem

Bernard
Cazeneuve

Olivier Faure

Philippe Poutou

Nathalie
Arthaud

Personnalités de 
gauche et 

écologistes

Personnalités de 
droite

Personnalités de 
la majorité 

présidentielle

Personnalités du 
Rassemblement 

national

79%

69%

15%

Emmanuel
Macron

Edouard Philippe

François Bayrou

59%

50%

44%

34%

22%

19%

13%

7%

7%

2%

Nicolas Sarkozy

François Baroin

Xavier Bertrand

Valérie Pécresse

Nicolas Dupont-
Aignan

Rachida Dati

Bruno Retailleau

Jean Lassalle

François
Asselineau

Jacques
cheminade

87%

63%

Marine Le
Pen

Marion
Maréchal

Auprès des sympathisants 
de gauche

Auprès des sympathisants de la 
majorité

Auprès des sympathisants 
de droite

Auprès des sympathisants 
du Rassemblement national



17

Le président de la République a annoncé qu’il souhaitait « se réinventer »,         selon-vous, 
Emmanuel Macron va-t-il … 

Réinvention politique du Président

Base ensemble : 1001 personnes

Et vous personnellement, diriez-vous que le Président Emmanuel Macron         devrait …

Base ensemble : 1001 personnes

11%

9%

9%

23%

32%

21%

31%

26%

29%

27%

25%

31%

8%

8%

10%

Changer de politique, de priorités

Changer de méthode

Faire évoluer sa personnalité

Oui, certainement Oui, probablement Non, probablement pas

Non, certainement pas Non réponse

Sous-total
« Oui »

34 %

41 %

30 %

46%

44%

33%

31%

34%

32%

10%

9%

15%

4%

4%

6%

9%

9%

14%

Changer de politique, de priorités

Changer de méthode

Faire évoluer sa personnalité

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Non réponse
Sous-total

« Oui »

77 %

78 %

65 %
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Parmi les sujets suivants, lesquels représentent selon vous des enjeux prioritaires ? 

Base ensemble : 1001 personnes

Enjeux prioritaires de la rentrée

48%

46%

40%

40%

33%

32%

31%

30%

27%

20%

18%

17%

15%

13%

12%

10%

9%

8%

6%

6%

5%

3%

L’emploi, la lutte contre le chômage

Le système de santé, de soins

L’environnement

Le pouvoir d’achat

La sécurité des biens et des personnes

L’éducation 

La lutte contre la Covid-19

L’immigration 

La réduction des inégalités sociales

Les impôts

La situation des personnes âgées

La réduction de la dette publique

La situation des jeunes

La situation des petits commerces

La laïcité

La compétitivité des entreprises

L’Europe

La recherche scientifique

Les tensions internationales

La décentralisation

La culture

Non réponse

Plusieurs réponses possibles, 
total supérieur à 100 %
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Afin de soutenir l’activité économique, un plan de relance, qui pourrait s’élever à une centaine de 
milliards d’euros, sera proposé par le gouvernement dans les prochains jours.

Selon vous, quelles doivent être les priorités de ce plan de relance économique ? 

Base ensemble : 1001 personnes

Priorités du plan de relance

55%

48%

45%

32%

31%

23%

18%

18%

6%

L’emploi des jeunes

La baisse d’impôts pour les ménages

La transition écologique, énergétique

Les secteurs de l’hôtellerie, de la restauration et du 
tourisme

La baisse d’impôts pour les entreprises

Les secteurs industriels (automobile, aéronautique...)

Les nouvelles technologies

Le secteur de la culture (musées, cinémas, théâtres…)

Non réponse

Plusieurs réponses possibles, 
total supérieur à 100 %
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Annexe
Note sur les marges d’erreurs 

et effectifs utiles
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Comme toute enquête quantitative réalisée par sondage, les résultats de cette étude sont
soumis à une incertitude statistique appelée marge d’erreur ou intervalle de confiance, dont
l’amplitude dépend du nombre de personnes interrogées (taille de l’échantillon) et du
pourcentage observé :

Lecture du tableau :

Dans le cas d’un sondage auprès d’un échantillon de 1000 personnes environ, si le pourcentage
mesuré est de 20 %, la marge d’erreur est égale à 2,5. Le pourcentage réel est donc compris entre
17,5 % et 22,5 % (avec une certitude de 95 %).

Taille de 
l’échantillon

Pourcentage observé

5 ou 95 % 10 ou 90 % 20 ou 80 % 30 ou 70 % 40 ou 60 % 50 %

100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0

200 3,1 4,3 5,7 6,5 6,9 7,1

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

500 2,0 2,7 3,6 4,1 4,4 5,0

1000 1,4 1,8 2,5 2,85 3 3,1

2000 1 1,3 1,8 2,1 2,2 2,25

Note sur les marges d’erreur
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Les résultats détaillés selon la proximité partisane des personnes interrogées sont issus de
la question suivante :

Indépendamment des élections, de quel parti politique vous sentez-vous le plus proche, ou
disons le moins éloigné ?

LO (Lutte Ouvrière) ou le NPA (Nouveau Parti Anticapitaliste)
Le Parti communiste
La France insoumise
Europe Écologie Les Verts
Génération.s (de Benoît Hamon)
Le Parti socialiste
Le Mouvement radical
La République en Marche
Le MoDem (Mouvement Démocrate)
L'UDI (Union des Démocrates et Indépendants)
Agir, la droite constructive
Les Républicains (LR)
Debout la France
Les Patriotes (de Florian Philippot)
Le Rassemblement national
Un autre parti
Je ne me sens proche d’aucun parti
Non réponse

Les sympathisants de gauche correspondent à toutes les personnes ayant répondu LO ou
le NPA, le Parti communiste, la France insoumise, Europe Écologie Les Verts, Génération.s
ou le Parti socialiste à cette question.

Les sympathisants de la majorité correspondent à toutes les personnes ayant répondu la
République En Marche, le MoDem ou le Mouvement radical.

Les sympathisants de droite correspondent à toutes les personnes ayant répondu Les
Républicains (LR), Agir, l’UDI ou Debout la France.

À ces catégories correspondent les effectifs suivants :

Proximité partisane Bases brutes

Sympathisants de gauche 237 personnes

Sympathisants de la majorité 97 personnes

Sympathisants de droite 138 personnes

Sympathisants du Rassemblement national 108 personnes

Proches d’aucun parti 315 personnes

Proximité partisane et effectifs utiles



23

« La réalité ne pardonne pas qu’on la méprise. » Joris-Karl Huysmans
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